
Hamlet – Hunok csatája  – Az ideálok.
Ezekhez csatlakozott élete legvégén,
1881–82-ben még A bölcsôtôl a sírig.
A zenekar színeivel, eszközeivel  meg-
kapó lélektani ábrázolást és valósággal
filmszerû víziót is varázsoló szimfonikus
költemény az 1860-ban keletkezett Két
epizód Lenau Faustjából elsô darabja, Az
éjszakai menet is. Nem kevésbé a második
darab, a kocsmai jelenet: a hangoló falusi
muzsikusok, a hegedülô Sátán segítségé-
vel a parasztmenyasszonyt epekedô fu-
vola csalogány-trillákkal elcsábító Faust
zenei ábrázolása  ismertebb nevén az 1.
Mefisztó-keringô. 
A két nagy szimfóniában, a Faustban és a
Dantéban  szintén megcsodálhatjuk Liszt
egyéni és kifejezô hangszerelési fantáziá-
ját. Ismeretes, hogy a Faust-szimfóniában
azt a formai és egyben jelentésbeli bravúrt
valósította meg, hogy a Mefisztó-tételben
Faust eltorzított motívumaival dolgozik
(akárcsak majd Bartók a 2. Hegedû-
versenyben), ezáltal kifejezi az ember két-
arcúságát: azt, hogy mindnyájunkban
lakozik egy jó és egy gonosz szellem. Az
egyetlen nemén figura a mû középsô téte-
lében (és a záró kórusban) jelenik meg: ez
Margit, az örök, tiszta nô; alakját a zene-
szerzô különösen gyengéd, finom hang-

szereléssel (elôször bensôséges, brácsa kí-
sérte oboa-dallammal) mintázta meg.
A Dante-szimfónia zseniális hangszerelési
megoldásaiból itt csak a pokol kapujának
(Lasciate ogni speranza) félelmetes, har-
sonákkal, tubákkal, mélyvonósokkal, hát-
borzongató timpani-morajlásokkal való
megjelenítésére – a  lírai Francesca és
Paolo epizód fájdalmas basszusklarinét re-
citativójára  (Nessun maggior dolore che
ricordarsi del tempo felice nella miseria), e
formai rész lágy kürttel, hárfával, finom
fafúvós csoportokkal  való érzékeltetésére
– illetve a Purgatórium tétel  zsongó-álló
felbontott vonós és hárfa akkordjai fölött
megszólaló szép fafúvó-témára tudjuk
felhívni a figyelmet..
A négy népszerû, sokat játszott zongora-
verseny (Esz-dúr, A-dúr, Magyar fantázia,
Haláltánc) hangszerelési effektusai közül
szeretnénk emlékeztetni az Esz-dúr kon-
cert Scherzójának híres, triangulum kísére-
tes vonós pizzicatójára, valamint a Halál-
táncban a szóló zongora ütôhangszerszerû
felhasználására, az infernális hangulat
szélsôségeinek hangszeres ábrázolására: a
mély regiszterre, ütôkre, harsonára, tubára
– és az ellenkezô végletre: a piccolo alkal-
mazására, a fuvola sikolyaira, a zongora
vijjogó glisszandóira.

Az énekhangokra és nagyzenekarra kom-
ponált Liszt-mûvek közül a vallási-egyházi
mûvek a jelentôsebbek. Miséi közül Liszt
csak egyet komponált szimfonikus zene-
karra: az Esztergomit.
A Szent Erzsébet legendája (1857–1862) cí-
mû oratóriumban  különösen szépen és fi-
noman hangszerelt részletek a fôhôsnô-
höz, az ô motivikájához kapcsolódnak: így
a zenekari bevezetés, a rózsacsoda, az 5.
kép zenekari közjátéka és Erzsébet szólói.
Liszt Ferenc fô mûve, a  hatalmas, három
részes Krisztus-oratórium (Karácsonyi ora-
tórium – Vízkereszt után – Szenvedés és
feltámadás, 1855–1867) különféle tételei
változatos apparátust igényelnek: a szim-
fonikus zenekartól a puszta orgona-kísé-
retig. Az I. rész Pastoraléi: a puha, olykor
lebegô vonós hangzású 1., illetve a népies
karakterû fafúvós színekben gazdag 4. té-
tel Liszt legszebb, legpoétikusabb zene-
kari tételeinek mondhatók.  A II. rész 9. té-
tele, „A csoda” pedig igazi, drámai Liszt
Ferenci programzene: a Genezáret taván
kitörô félelmetes vihart és ijesztô hullám-
zást, a tanítványok félelmét, majd a Krisztus
szavára történô csodálatos megnyugvást és
természetfölötti fényt festi, a zenekar
hangszereivel és a néhányszor megszólaló
énekhangokkal. Hamburger Klára
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A tüdô betegségei a muzsikusokat sem kí-
mélik. Leonard Bernstein például krónikus
bronchitisben szenvedett, Chopinnek
tuberkulózisa volt. Tüdôbetegségek szem-
pontjából különösen a fúvósok veszé-
lyeztetettek, de a fúvóshangszer-játéknak
terápiai hatása is lehet. Így csupán azért
kezdett el már gyermekkorában oboázni
Anthony John Camden, a Londoni Szim-
fonikus Zenekar szóló-oboistája, mert abban
reménykedtek, hogy erôs asztmáját így kon-
trollálni lehet. Így kezdôdött egy siker-
történet.

A fúvósok légzôszervi- és tüdô-
betegségei 
Már a 17. században így írt Arzt Isbrand
Diemerbroek holland orvos: „Egész elsôren-
dû trombitások oly módon erôltetik meg ma-
gukat, hogy vért hánynak.” Aztán a további-
akban: „sôt gyakran váratlanul véget vetnek
az életüknek.” A 20. században ezt a leírást
orvosilag górcsô alá vették, s azt a hipotézist
állították fel, hogy egy hang létrehozásához
egy fúvós hangszeren, a légzôszervekben
hosszabb ideig tartó magas nyomás baro-
traumát (légtartó testüregekben a nyomás ki-

egyenlítôdésének zavara), a túlnyomás révén
sérülést okozhat. A hipotézis szerint tehát a
fúvóshangszer-játék a tüdôbetegséget nem-
csak súlyosbíthatja, hanem elô is idézheti. 
A fúvósoknál, különösen a hivatásos mu-
zsikusoknál, azoknak a légzôszervi fertôzé-
seknek, amelyek a fúvós hangszeren nem
játszókra alig hatnának, nagy jelentôsége
van. Sok fúvós ismeri ezt a hatást már egy
közepes influenzafertôzésnél is, annak idô-
tartamánál és a nehéz légzésnél fogva. A
légzôszervek allergiás megbetegedései is
alaposan befolyásolhatják a fúvósok játékát.

Michael Kreuter/Christiane Kreuter

Fúvóshangszer-játék orvosi 
szempontból
A fúvóshangszer-játék mint terápia és mint tüdôbetegségek kiváltója 
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Egy allergiás megbetegedés esetében azon-
ban vizsgálni kell, hogy azt a hangszer vagy
valamely segédeszköz, mint pl. olaj stb.
okozza-e. Röviddel ezelôtt vált ismertté a
rézfúvósok allergiás megbetegedése, ame-
lyet egy, a nem tisztított fúvókán megtele-
pülô gomba-telep okozhat: az érintettek ti-
pikusan háromtól tizenkét óra elteltével a
játék után erôs légszomjat éreztek, lázasak
lettek és köhögtek. 
A fúvós hangszerek által okozott túlnyomá-
sos sérülésekkel kapcsolatban különösen a
bôrben fellelhetô légbuborékok említhetôk.
A rézfúvósoknál egy hasonló, úgynevezett
laryngocele (A gégenyálkahártya Morgani-
tasakból kinduló, levegôvel telt ballonszerû
elôboltosulás) betegséget már többször leír-
tak. Gyakran panaszt sem okoz, idôvel azon-
ban rekedtség, köhögés, légszomj és lokális
duzzanat léphet fel. Ha ez a kiöblösödés az
idegeket vagy a hangszalagokat nyomja, az a
beszédet, sôt a fújást is nagy mértékben
befolyásolhatja. 
A beszédnél normális esetben az orrgaratot a
lágy szájpadlás szorosan zárja. Amennyiben
ez a záródás akadályozott, beszéd közben a
levegô az orrba kerül és így rövid kilégzô
fázisokkal, rossz levegô-adagolással, és sza-
pora, sokszor hallható belégzéssel nazális
beszéd jön létre. A fúvós hangszeren való
játék is elvezethet ilyen ellazuláshoz, amely
legtöbbször a szájban létrejövô, jelentôsen
megnövekedett nyomáskörülményekre ve-
zethetô vissza. A panaszok a beszédnél jel-
zettekhez hasonlóak, és extrém esetben le-
hetetlenné teszik a továbbmuzsikálást. A
javuláshoz gyakran a szüneteltetés egy logo-
pédus közremûködésével elegendô, de egyes
esetekben még operáció is szükséges lehet. 
Az, hogy egy fúvós hangszer fújása tüdô-
rákot idézhetne elô, mindmáig tisztázatlan,
de inkább valószínûtlen. Köpetpróbáknál
egyes esetekben ugyan gyanús sejteket talál-
tak, és a tüdôrák okozóiról folytatott tanul-
mányok során hobbyfúvósoknál tüdôrák
elôfordulását is leírták. Ezzel szemben áll vi-
szont egy érdekes állatkísérleti vizsgálat a
zene és a tüdôrákra adott immunválasz
közötti összefüggésrôl, amely azt mutatta ki,
hogy a zene az immunrendszer válaszát a
tumor ellen erôsíteni tudja. 
Véres köhögést gyakran fertôzés, mint pl.
tüdôgyulladás okozhat. De ennek egy fúvós
hangszeren való játék is okozójaként sze-
repel az irodalomban. Így léteznek beszá-
molók fúvós zenészekrôl, akiknél a muzsi-
kálás következményeképpen részben
ismételt véres köhögés lépett fel, amely ami-
kor a fúvós hangszeren való játékot feladták,
többet nem fordult elô. Az eredete felôl csak

találgatni lehet, meggondolandó azonban,
hogy a turbulens levegôáramlás miatt
nyíróerô lép fel, amely nyálkahártya-sérülés-
hez vezethet, és a levegô útján a kis véredé-
nyek a megnövekedett nyomástól elpattan-
hatnak.

Ártalmas a tüdôfunkciókra a fúvós
hangszeren való játék?
Tüdôszakorvosi szempontból mindenek-
elôtt az a kérdés érdekes, hogy egy fúvós
hangszeren való játék a tüdôfunkciók rom-
lásához vezethet-e, és hogy a felsô légutak-
ban már leírt túlnyomássérülés, a baro-
trauma, a tüdôtágulat okának vagy
rizikófaktorának tekinthetô-e. A tüdôfunk-
ciókkal kapcsolatban ellentmondásos ered-
mények léteznek. Egyrészrôl a rendel-
kezésre álló adatok kimutatták, hogy a
fúvósok, összehasonlítva egészséges kísér-
leti alanyokkal, jobb vagy hasonló tüdô-
funkció-értékekkel rendelkeznek. Másrész-
rôl vannak adatok, amelyek a tüdôtágulat
jelenlétét sugallják, sôt a fúvósok tüdô-
funkcióit a kontrollszemélyekhez képest
rosszabbnak tüntetik fel. A divergenciát
leginkább úgy lehet megmagyarázni, hogy a
vizsgálatok nagyon különbözôek voltak,
különösen ami a dohányosok számát illeti.
Ezt egy analízis támasztja alá, amely éneke-
sek, fúvósok és nem fúvósok között nem tu-
dott különbséget találni – ezzel szemben ki-
mutatható volt a jól ismert összefüggés a
dohányzók és a beszûkült tüdôfunkciók kö-
zött. 
Sajnos a mai napig sincs olyan vizsgálat,
amely a fúvósok tüdôfunkcióinak változá-
sairól folyamatában számolna be. Ami egy
tüdôtágulat fennállásának kérdését illeti,
léteznek orvosi teóriák, melyek a felsô lég-
utakkal ellentétben a tüdô legkisebb egysé-
geinek, a léghólyagocskáknak a megemelt
nyomására vonatkoznak. A feltételezéseket
mindenesetre közelebbrôl is megvizsgálták,
és különbözô fúvós-zenészeknél a tüdô-
funkciók-, a vérgázok mérését és egy meg-
határozott légzésmunkát elemeztek: a tüdôre
gyakorolt maradandó káros befolyás ebben
a kísérletben ki lett zárva.  

Terápiás szempontok
Az asthma bronchiale, a gyermekkor leg-
gyakoribb krónikus megbetegedése, amely-
ben szinte minden tizedik gyermek szenved,
a légutak változékony szûkületéhez vezet.
Orvosok gyakran hangsúlyozzák, hogy az
asztma egy fúvós hangszeren való játék
folyamán, a tüdô állandó (túl)igénybevé-
telének következményeként, rosszabbod-
hat. Ez olyan feltevés, amelyet sok szülô, de

zenetanárok is hangoztatnak. Ezzel szemben
áll tüdô-szakorvosoknak az a megállapítása,
hogy a fúvós hangszereken való játék a
tüdô-izmok tréningje, ami által a visszatérô
asztma-kapcsolatos rosszabbodásokat csök-
kenteni lehetne. Valóban megmutatkozott,
hogy az asztma által elôidézett elváltozások
a csontvázban, mint a tölcsérmellkas (tyúk-
mell), a fiatal fúvószenészeknél évek alatt
visszafejlôdnek. Ugyanaz a tanulmány kimu-
tatta, hogy egy két éves megfigyelési perió-
dus alatt azoknál a gyerekeknél akik asthma
bronchiale-ben szenvedtek és egy fúvós
hangszeren játszottak, szignifikáns javulás
állt elô. A tisztán javulást kimutató mérési
eredményeknél lényegesebb értékelni azt a
nyereséget ami a testi és emocionális tel-
jesítô-képesség jobbulásában állt be. 
Egy másik, asztmás gyerekekkel foglalkozó
tanulmány kimutatta, hogy azok a gyerekek,
akik egy fúvós hangszeren játszottak, össze-
hasonlítva nemfúvósokkal ritkábban szen-
vedtek ún. exacerbációban (a betegség
súlyosabbra fordulása, fellángolása). Ugyan-
akkor  a gyerekek a betegségüket pszichi-
kailag jobban uralták és jobb volt az élet-
minôségük. Ezen kívül a fúvós hangszeren
való játékot nemcsak légzés-fiziológiai szem-
pontból kell vizsgálni, a muzsikálásnak
lényeges pszichológiai haszna is van, kü-
lönösen a fiataloknál. Így a hangszeren való
fújás technikai folyamata és a zenével való
foglalkozás öröme összetettségében a tüdô-
betegség javulásához vezethet. Ennek követ-
keztében a fúvós hangszeren való játék –
különösen klarinéton, trombitán és oboán –
sok gyermekkori krónikus légzôszervi meg-
betegedésnél a Gesellschaft für Pneumolo-
gie und Beatmungsmedizin (német tüdô- és
légzôszervi orvostudományi társaság) által
javallott. 
Az ausztrál didgeridoo (didzseridu) egy fel-
hang-gazdag fúvós hangszer, amely leg-
gyakrabban fából készül, megszólaltatásá-
nak módja miatt hangszertani besorolása
szerint mégis a rézfúvósok családjába tar-
tozik. Az észak-ausztrál ôslakosoknál túlnyo-
mórészt ritmikus kísérô-hangszerként,
énekhez és tánchoz használják. Többszö-
rösen feltételezett, hogy ezen az instrumen-
tumon való játék kitûnô tréning a nyaki-,
száj- és légzô-izmok számára. Valóban
léteznek utalások arra, hogy az éjszakai alvás
közbeni légzéskimaradás, az alvási apnoé,
egy didgeridoo fújásával javult. Az ilyen
betegségben szenvedô pacienseknél egy
didgeridoo-n való napi játék mind a nappali
fáradtságot, mind az éjszakai légzéski-
maradásokat jelentôsen csökkentette.

(Das Orchester 2010/6)
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